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LEGISLATURA XXV -

I più anz i an i t r a voi r i co rdano cer to 
quel m o m e n t o , e il p lauso commosso del 
P r e s i d e n t e , e la u n a n i m e e levaz ione della 
a s s e m b l e a in u n pa lp i t o di b o n t à . Io non 
oso r i n n o v a r e quel la voce, ma la r ievoco 
per u n ' a n a l o g i a dei t e m p i . Anche al lora 
l ' A g r a r i a sognava sconfìggere i l a v o r a t o r i e 
i n v o c a v a violenze, e l ' o r a t o r e social is ta 
a v v e r t i v a che la v io lenza n o n serve e che 
il social ismo sa r ebbe p a s s a t o lo stesso, 

Mi p a r e che il t e m p o gli a b b i a d a t o 
r ag ione . 

Signori , se c rede te che si possa p r o v a r e 
a t ag l i a r e le u n g h i e alla « be lva u m a n a », 
ciò p u ò essere u t i l i t à c o m u n e . I n ogni 
m o d o , il social ismo di Eeggio e di d o v u n -
que v iv r à e passe rà e g u a l m e n t e ! [Applausi 
all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo le C a m p a -
nini , ha chies to di pa r l a r e per f a t t o per-
sona le . Ne ha f a c o l t à . 

C A M P A N I N I . Sa l to s e n z ' a l t r o il 
b r u t t o episodio occorsomi a Ba r i nei con-
f r o n t i del f a sc i smo di quel la c i t t à . Ri levo 
s o l t a n t o che per aggred i re me e due amici , 
che e rano con me, i fascist i h a n n o pers ino 
i n v e n t a t o la s tor ie l la di un colpo di ri-
vol te l la , che s a r ebbe s t a t o s p a r a t o da me 
o da qua l che a l t ro , m e n t r e poi si è asso-
d a t o che n o n è s t a t o s p a r a t o da a l cuno . 

Q u a n d o io dissi in mezzo ai fasc i s t i 
di essere un d e p u t a t o e di non volere ap-
p r o f i t t a r e di q u e s t a mia q u a l i t à per do-
m a n d a r e l ' appogg io dei ca rab in i e r i , mi 
si c i r condò e si cominc iò a p e r c u o t e r m i . 
D u e regie g u a r d i e i n t e r v e n n e r o e mi t r a -
sc ina rono verso la p r e f e t t u r a ; ne l l ' en-
t r a r e nel corr idoio della p r e f e t t u r a , pas-
s a n d o in mezzo a due file di gua rd i e regie 
f u i percosso u n po' da t u t t i , e, t i r a t o 
in d i spa r t e , f u i assa l i to da c inque o sei, 
t r a i qua l i due o t r e ve s t i t i in borghese . 

Ad un cer to p u n t o si a v a n z ò un s ignore 
che p a r e v a un a g e n t e i n v e s t i g a t i v o , il 
q u a l e disse : « F e r m i t u t t i ! Q u e s t a è u n a 
m i a vecch ia conoscenza ed un mio ami -
co ! » Io n a t u r a l m e n t e non capi i sub i to il 
l a t i n o e r imas i u n po ' sba lo rd i t o da q u e s t a 
a f f e rmaz ione , pe r chè sapevo di non ave re 
a \ U t o m a i n i e n t e a che f a r e colla po l i z ia . 

T u t t i obbed i rono a l l ' o rd ine e si misero 
d a un l a t o . Egli d o m a n d ò il mio n o m e ed 
io r isposi che mi c h i a m a v o C a m p a n i n i 
ed ero d e p u t a t o di Milano. Egl i volle 
a c c e r t a r s e n e , mi s b o t t o n ò , a n d ò a verifi-
ca re la m e d a g l i e t t a , qu ind i o rd inò di per -
quis i rmi . Fu i pe rqu i s i to da per t u t t o , e 
f u c o n s t a t a t o che non a v e v o n e p p u r e u n a 
sp i l la in t a s c a . 

E dopo ques to , disse : « Giacché se 
d e p u t a t o p r e n d i t i ques to ! » È s t a t o l ' in -
v i to a p icch ia re . Egli cominciò a pe rcuo-
t e r m i sulla t e s t a , da per t u t t o , e gli a l t r i 
seguirono il suo esempio e c a d d e su di me 
u n a g r a g n u o l a di pugn i . (Vivi commenti 
— Interruzioni e rumori all'estrema sini-
stra). 

E s p o n g o i f a t t i n u d a m e n t e , f r e d d a -
m e n t e , senza agg iunge re nulla.. 

Dopo,sa l i i negli uffici del c o m m i s s a r i a t o 
e q u a n d o t u t t o era ca lmo, v e n n e il s eg re ta -
rio della Camera del l avoro , per accer tars i 
che cosa fosse a c c a d u t o di me e del c o m p a -
gno Leona rd i , il qua le g r o n d a v a s a n g u e 
da per t u t t o ed a v e v a m a c c h i a t a t u t t a la 
f acc ia e la persona* 

Ar r iva un a g e n t e in borghese , vede il 
segretar io della Camera del lavoro ed in-
cominc ia a schiaffeggiar lo al ia mia pre-
senza . Posso ass i cu ra re l ' onorevo le Cor-
r a d i n i ed il p r e s i d e n t e della Camera che, 
benché ini m a n c a s s e r o le forze , n o n so 
chi mi abbia t r a t t e n u t o , avre i Io v o l u t o 
ba lza re al collo di q u e s t a bè lva u m a n a e 
s t rozza r la , pe r chè nessun u o m o può per -
cuo t e r e un a l t ro u o m o s a n g u i n a n t e ed 
ine rme , se non c o m p i e n d o un a t t o igno-
bile, che d i sonora q u a l u n q u e persona che 
a b b i a cuore, a meno che n o n sia alle di-
p e n d e n z e del commissa r io C a p u t o . 

Sub i to dopo a r r i v a n o due g i o v a n e t t i 
a r r e s t a t i nel la d i m o s t r a z i o n e che di f u o r i 
c o n t i n u a v a . Anch 'ess i p i a n g e n t i e con tus i . 

• E p p u r e li h a n n o c o n t i n u a t i a p e r c u o t e r e 
al la n o s t r a p r e senza . 

Ques t i i f a t t i a c c a d u t i d o m e n i c a a 
Bar i . D u e ore dopo è v e n u t o un d o t t o r e 
ed il suo a i u t a n t e e h a n n o vo lu to v i s i t a rc i 
Io ho m o s t r a t o s o l t a n t o quello che non 
p o t e v o ¡coprire, la facc ia , e credo che ab-
b iano d e t t o che in c inque o sei giorni me 
la p o t e v o cava re . 

Mi sono ben g u a r d a t o dallo spogl iar-
mi, p e r c h è t u t t o quello che era a v v e n u t o 
in p r e c e d e n z a , e la r e i t e r a t a r ichies ta f a t t a 
i n v a n o al cava l ie r C a p u t o per un colloquio 
col p r e f e t t o , al quale avrei volu to sp i ega r 
i f a t t i , b a s t a v a n o a d i m o s t r a r m i che c ' e ra 
l ' o m e r t à p ro fess iona le t r a le a u t o r i t à go-
v e r n a t i v e , che si n a s c o n d e v a n o a v i cenda . 
Ho così r i n u n c i a t o ad ins t i s te re di p a r l a r e 
col p r e f e t t o , e non sono a n d a t o a p ro t e -
s t a re , pe r chè ho cap i to che era p e r f e t t a -
m e n t e inu t i l e . 

Ho r a c c o n t a t o , r ipeto , n u d a m e n t e e 
b r e v e m e n t e l ' ep isodio . N o n d o m a n d o ri-
paraz ioni . Faccio una cons ta taz ione . Quan-


